

# 江苏省教育厅办公室

---

苏教办基函〔2019〕2号

## 省教育厅办公室关于做好 2019年中小学幼儿园寒假工作的通知

各设区市、县（市、区）教育局：

2019年中小学幼儿园寒假即将开始。为切实做好假日期间各项工作，让全省师生度过一个快乐、祥和、平安和有收获的假期和春节，现就有关事项通知如下。

### 一、统一假期时间，科学安排学生假期生活

2019年全省中小学幼儿园寒假时间为：1月26日至2月17日，2月18日开学上课。各地各校要及时将假期时间安排告知家长，严格按照规定时间执行，不得推迟放假或提前开学。2019年暑假放假时间为7月1日，开学上课时间为9月1日。各地教育行政部门在编制行事历时请按照以上规定时间进行安排。

各地各校应根据当地实际，密切与家庭、社区的联系，充分利用青少年校外活动中心、图书馆、博物馆、文化馆、体育馆等场所，为学生提供更多有益的活动项目。

学校要切实做好寒假作业总量统筹，确保学生每天的书面作业量不超过平时作业数量要求。要提倡布置活动性、体验性、探

究性的作业，引导学生通过自己动手动脑，提高实践创新能力。要将国家着力解决中小学生课外负担重的决心传达到每个家长，动员学生家长在假期不要盲目跟风参加社会补课，更多安排适合学生兴趣爱好特长的活动，增强学生的发展自信。

家长要树立正确的教育理念，掌握科学的教育方法，尊重孩子的健康情趣，培养孩子良好的学习和生活习惯，督促孩子注意安全，加强体育锻炼，主动承担家务劳动，科学合理安排学生假期生活。要监督孩子绿色上网，控制孩子使用电脑和手机时间，及时发现、制止和矫正孩子沉迷网络游戏和不当消费行为。要帮助学生把握好整个寒假做作业的节奏，鼓励孩子积极参加有益身心健康、陶冶情操的体育、文艺等活动。

## 二、回归教育初心，从严规范各类办学行为

各地各校要严格执行教育部等九部门《关于印发中小学生减负措施的通知》（教基〔2018〕26号）、《省教育厅关于进一步规范学校管理切实减轻中小学生课业负担的意见》（苏教基〔2017〕20号）和《省教育厅关于开展中小学违规办学行为专项治理工作的通知》（苏教基〔2018〕23号）要求，以务实的举措、实际的行动，切实规范学校办学行为，减轻中小学生课业负担。当前，正值学期结束，各校在组织期终考试时要严格按照课程标准，试题内容不得超课标超进度，省教育厅将组织专家对各地各校期终考试试卷进行抽查。各地各校严禁在寒假期间组织学生进行集体补课、上新课或以各种名目举办文化课补习班、培优

班、提高班等，中小学在职教师不得到校外培训机构上课或兼课，不得租借校舍用于举办针对中小学生的文化课补习班，不得与校外机构合作举办补习班、培优班或提高班，不得组织、要求或暗示学生到校外机构进行补课、培训等。

放假前，各市、县要对假期执行相关规范工作进行专门部署，统一印制 2019 年寒假放假学校公开承诺，由校长、局长共同签字担责，一式三份，一份公示在学校大门显著位置，一份公示在学校网站首页，一份报主管教育局备案。对近几年规范执行不力的重点地区、重点学校、重点环节、重点对象，各地要提前发短信、微信或面告。确保每所学校校长都能严格执行规范要求；确保每位教师都能规范自身行为。市、县级教育主管部门向社会公布的补课举报电话，要确保专人接听，及时回应。

各地各校要坚持党对教育工作的领导，将规范办学行为工作与中小学（幼儿园）党风行风建设工作有机结合，抓党建促行风。各市、县（市、区）教育工委、教育局要提高政治站位，站稳人民立场，要将抓各类违规办学行为上升到检验各级领导抓党风促行风能力高低的标志，上升到教育贴心服务群众、办人民满意教育的考量。加大检查力度，加强明查暗访。对于顶风有偿家教的在职中小学教师及时处理，情节严重的，要依纪依规给予党政纪处分。对违规违纪学校，有关部门要给予通报批评、取消评优评奖资格、撤销荣誉称号等处罚，并追究学校领导责任及相关部门的监管责任。对执行不力、来信来访较多的地区，将在市县履行

教育职责督导考核和教育现代化建设监测中扣除相应的分值，并予以通报。

### **三、加强安全管理，确保假期和谐稳定**

各地各校要在放假之前，通过召开师生大会、印发致家长书、发放安全教育宣传资料等多种形式，专门开展以防火、防水、防盗、预防食物中毒、预防交通事故等安全专题教育活动，寒假要突出防止孩子因玩烟花爆竹等出现的伤害，全面提高师生的安全意识和自我防护能力，切实增强家长的责任感和监护意识。

各校要严格做好假期安全管理，加强校园安全巡查，落实消防安全管理措施。各地要在放假前对学校用电、用水、消防、门锁、锅炉、燃气和实验化学品储藏等各类设施设备进行一次全面排查，做好供水设备防冻工作，确保设施设备安全，消除各种安全隐患。

### **四、加强学习培训，提早谋划新学期工作**

各校在放假前和开学前，要集中加强教师师德教育，认真学习全国教育大会精神和习总书记关于教师队伍建设的指示精神，践行《新时代中小学教师职业行为十项准则》，学习《中小学教师违反职业道德 行为处理办法（2018年修订）》，了解违规行为的后果，自觉提升师德师风，做四有好老师；要积极组织广大干部、教师认真学习总书记全国教育大会讲话精神，提升政治理论素养；要针对本地薄弱学校、薄弱学科、薄弱环节，开展转变教学理念、学科教学方法、提高信息技术水平、加强师德自律等方

面的学习和培训，普遍提升广大教师的专业水准、教学能力和育人水平。要充分发挥一线干部和教师积极性和主动性，针对当前当地基础教育发展不平衡不充分的重点、人民群众关注度高的热点难点问题，按照深化教育改革、发展素质教育、提高教育教学质量的要求，群策群力、开展讨论，提早谋划新一年新学期的工作。

请各地速将本通知传达到本地区所有中小学幼儿园，并按要求认真落实到位。



(此件主动公开)